

Секция «Социология»

Эмиграционные мотивации студенческой молодёжи (на примере г. Тюмени)

Заполева Евгения Олеговна

Студент

Тюменский государственные университет, Международный институт финансов, управления и бизнеса, Тюмень, Россия

E-mail: z-evgenia@list.ru

Новый исторический этап жизни России ознаменовался открытием границ, распространением глобализации, развитием массовой культуры. Наряду с большими возможностями российское общество столкнулось и с не меньшими рисками. Новые тенденции в наибольшей степени отразились на мировоззрении молодежи.

Особый интерес для нас представляет студенческая молодёжь, т.к. именно эта часть социума является не только демографическим, но и интеллектуальным потенциалом страны, что, в свою очередь, становится особенно ценным для государства, ставящего перед собой амбициозные задачи модернизации общества, в том числе и посредством развития инноваций.

Для нашей страны важно, чтобы её подающая надежды студенческая молодёжь связывала своё настоящее и будущее с родиной, желала реализовать себя именно в России. Это один из наиболее значимых аспектов достижения конкурентоспособности страны, т.к. «государства борются не за земли, государства борются за людей». В данном смысле исследуемая часть молодёжи может выступать в качестве индикатора для оценки жизни в стране и конкретном регионе (в данном случае в Тюменской области).

С целью выявления эмиграционных установок в студенческой среде в апреле 2011 года было проведено разведывательное социологическое исследование в г. Тюмени. Результаты которого показали, что мнение опрошенных разделилось примерно пополам: 50,3% заявили о нежелание покидать Россию надолго или навсегда; 33,6% хотели бы временно трудоустроиться за границей, а 16,1% - уехать на постоянное место жительства. Среди основных причин желания переехать опрошенные чаще всего называли уровень жизни (65,7%). Также был определён ряд сдерживающих факторов, среди которых на первом месте оказались родные и близкие люди (86,1%). Чувство патриотизма удерживает 35,1%, а надежда на прогрессивные изменения – 21,9%.

Интересной оказалась и зависимость между эмиграционными устремлениями и материальным положением семьи опрошенных: наиболее часто желание уехать в другую страну встречается у представителей из самых бедных и самых состоятельных семей.

В виду того, что половина респондентов выразили желание покинуть страну на продолжительное время, вопрос о причинах становится принципиальным. Причем не столько о преимуществах зарубежной жизни, сколько о трудностях российских реалий. Итак, низкий уровень жизни затрудняет существование 29,1% респондентов. Для 21,4% проблемным становится вопрос трудоустройства внутри страны, а для 17,5% - финансовые (материальные) трудности. Жизни 13,6% опрошенных мешает коррупция; обеспокоенность вопросами политического характера выражают 11,7%, и такова же доля тех, кто недоволен культурным уровнем общества и поведением людей. В целом, распределение ответов на вопрос о трудностях, которые испытывают молодые россияне,

отразил лишь наиболее обсуждаемые, злободневные темы, а не объективные жизненные затруднения, поэтому он требует дальнейшего более глубокого изучения.

Не менее значимым представляется вопрос о том, куда и зачем хотят уехать нынешние студенты. Он позволит нам судить о том, какие страны ориентируется студенческая молодёжь. Для удобства анализа был составлен рейтинг государств по основным категориям:

1. Среди стран, которые респонденты предпочитают для получения образования абсолютным лидером является Великобритания (64,8%). США выбрали 43,8%, а Германию и Францию – 24,8% и 21% соответственно.

2. Самой популярной страной, в которой хотели бы побывать опрошенные с целью трудоустройства стали США (58,8%). Германию выбрали 23,5%, Великобритания и Франция набрали по 14,1%.

3. Первое место в рейтинге зарубежных стран, выбранных для постоянного места жительства, делят Германия и США (по 24,2%). Далее следует Франция (18,2%), Испания (12,1%), Канада и ОАЭ (по 10%).

Но стоит отметить, что для большинства опрошенных всё же Россия является самым привлекательным местом для жизни.

Таким образом, в исследование отражён региональный аспект эмиграционных настроений. Выделена довольно большая доля тех, кто не желает жить в России. Однако, доля желающих остаться ничуть не меньше. Это не просто говорят о неоднородности в общественном сознании, но и о двух совершенно разнонаправленных тенденциях, преобладающих в социуме.

Литература

1. Зайончковская Ж.А. Эмиграция в дальнее зарубежье // Мир России. – 2003. – Т. XII 2. – С. 144-150.
2. Денисенко М.Б. Эмиграция из России по данным зарубежной статистики // Мир России. – 2003. – Т. XII 3. – С. 157-169.
3. Моргунова А.Б. Миграция. Проблема? // Вестник общественного мнения: Данные. Анализ. Дискуссии. – 2010. – Т.104 2. – С. 89-100.